

昭通市昭阳区易地扶贫搬迁安置点幸福馨居，共安置了苏家院镇等6个乡（镇）的建档立卡贫困户658户2754人。按照“搬得出、稳得住、持续能致富、群众较满意”的要求，昭阳区在安置点配套建设就业、教育、卫生、文化等公共服务设施，方便搬迁群众就业就学就医，特别是重点谋划产业扶持措施，实现了“农民变居民、务农变务工、农村生活变城市生活”的三大转变。

群策群力 保障就业和后续发展

结合搬迁群众的就业创业需求、意愿和劳动力市场变化、用工单位需求，昭阳区开展“订单式”就业培训，并实行培训周报、就业日报制度。同时，通过与广东省东莞市、中山市劳务公司合作，并依托附近省级昭阳工业园区，统筹园区企业、单位物管，通过建立扶贫车间等多种方式，设立一站式服务窗口，为企业和劳动者提供用工登记、招聘信息发布、求职登记、职业介绍、职业指导、政策咨询等就业服务，积极举办、协办各类劳务招聘会，统筹整合公益性岗位、园区企业、单位物管（含安置点物业

管理）、对口协作等资源，为搬迁群众提供区内、区外就业岗位1万余个，保障了搬迁群众就业。截至目前，幸福馨居就业率达91%。

结合城乡用地增减挂钩、土地流转、退耕还林等工作，昭阳区采取“公司+合作社+基地+帮扶干部+贫困户”模式，组建了区易地扶贫搬迁资产运营公司，帮助搬迁群众盘活耕地、林地、复垦后的宅基地等资源，把资源变成了资产，提高了收入，为后续发展奠定了基础。

“原来我家居住在海拔1800米以上的山区，交通不便，地里长不出庄稼，全家5口人生活很困难。自从搬到幸福馨居后，不仅住上120平方米的单元房，我还通过培训到小区物管上班，每月有2000多元收入。”谈到生活发生的改变，昭阳区靖安镇碧海村搬迁来的居民陈启贵难掩心中的喜悦。

整合资源 解除就医就学后顾之忧

为服务好居民，幸福馨居定期开展“民情恳谈会”，帮助搬迁群众联系房屋维修、就业、就学情况登记。通过与“安然公益”合作，成功引进并在小区实施民政系统的“沪滇牵手计划”和统战系统

的“同心天伦”项目，让社会工作专业力量参与到易地扶贫搬迁工作中来，以“四点半课堂”“七彩课堂”“爱心书屋”为依托，组织志愿者开展帮扶工作，成立了“儿童幸福之家”“妇女老人互帮互助之家”“青少年院坝之家”，为留守儿童课后及节假日照看、学习辅导、兴趣培养等方面提供持续关爱志愿服务。

目前，迁入幸福馨居的579名小学、初中和高中学生，全部安排转入周边中小学就读。

针对就医问题，幸福馨居积极与医疗卫生主管部门沟通对接，设立医疗卫生服务站，配置5名精干医疗服务人员，落实了基本医疗报账报销制度，满足了搬迁群众基本就医需求。

用心用心 确保持续健康发展

昭阳区把“爱心超市”和志愿服务相结合，以志愿服务换取积分，用积分换取“爱心超市”的生活物资，既教育引导群众参与社区的管理服务，又增加了不能外出务工群众的基本生活来源。

同时，幸福馨居服务中心建立了以缝纫机加工、培训为一体的扶贫工厂，使不能外出务工的妇女既能照顾老人和小孩，又能利用空余时间，以计件方式进行围裙、袖套等日常用品的加工制作，从而增加收入。幸福馨居还择机开展“亲情视频”“外出务工青年经验演讲”“自强诚信感恩、争做时代新人”宣讲等活动，不仅为小区培养了一批社工人才，也使互帮互助蔚然成风。通过开展“喝一碗粥，献一份爱心；浓一份情，暖一份邻里”活动，幸福馨居65岁以上的老人、残障人士、服务幸福馨居的志愿者、保洁员均可免费喝到爱心粥。一系列活动的开展，让搬迁群众充分感受到“家”的温暖，真正实现搬得出、稳得住、能致富。

昭阳区扶贫办

昭阳区 “幸福馨居”里的幸福生活



搬迁群众参加电工培训